

Мониторинг случаев нарушения прав и свобод целевой группы на доступ к информации и свободе слова за период апрель-июнь 2022 года.

За отчетный период ОФ “Институт Медиа Полиси” отмечает продолжение целенаправленного преследования и давления независимых редакций, журналистов и ухудшения ситуации со свободой слова и мнения. За отчетный период правоохранительные органы предъявили дополнительные обвинения журналисту Болоту Темирову и директору телеканала Next TV Таалаю Дуйшенбиеву (подробная информация о делах предоставлена ниже).

Для реализации норм Закона “О недостоверной (ложной) информации” 8 апреля 2022 года Кабинет Министров КР [утвердил](#) порядок приостановления работы сайта или страницы сайта в связи с распространением недостоверной (ложной) информации в сети Интернет. Кроме того, 30 апреля 2022 года Садыр Жапаров [подписал](#) законопроект «О Национальной телерадиовещательной корпорации КР», которым Общественная телерадиовещательная корпорация лишается статуса «общественный канал».

ОФ «Институт Медиа Полиси» за отчетный период фиксировал все факты нарушений прав и свобод целевой группы на свободу слова, свободу выражения мнения и доступ к информации. Ниже сведения будут предоставлены по соответствующим категориям с комментариями Института.

I. Угрозы, дискредитация и давление на СМИ и гражданское общество

- **Ограничение права на мирные собрания и преследование гражданских активистов за акции протеста против войны в Украине**
- **Дискредитация и агрессивные нападки со стороны высокопоставленных чиновников в отношении представителей СМИ и гражданского общества**
- **Лишение аккредитации Жогорку Кенешем КР SuperTV**
- **Запрет театральной постановки “Дежавю”**
- **Вызовы на допрос руководство Фонда “Сорос-Кыргызстан”**
- **Вызов на допрос пользователя соцсетей Бакмурата Токтогулова за критику власти**

1 апреля 2022 года ГУВД г. Бишкек [распространила](#) пресс-релиз, где сообщила, что “решение муниципальных администраций районов мэрии города Бишкек о введении временного запрета на территории соответствующих районов, на проведение всех видов мирных собраний, митингов и акций по вопросу российско-украинского вооруженного конфликта за исключением государственных и муниципальных официальных мероприятий, проводимых на площади Ала-Тоо с 1 апреля 2022 года до 1 июля 2022 года” решениями районный судов столицы признано законным. Такое сообщение появилось накануне запланированного мирного марша гражданскими активистами так называемого марша против «путинизма» от сквера им. Горького до посольства России. Гражданские активисты 2 апреля [собрались](#) на марш на запланированном месте, однако через короткое время сотрудники правоохранительных органов начали разгонять протестующих, а активную часть участников стали массово задерживать. В оправдание своих действий

пресс-службе ГУВД Бишкека [заявили](#), что участников антипутинской акции протеста задержали из-за того, что они "предприняли провокационную попытку пройти пешком маршем до посольства Российской Федерации". Примечательным является, что буквально несколькими часами ранее на этом же месте небольшая группа [провела](#) митинг в поддержку России без каких-либо препятствий. На задержанных правоохранные органы составили протокол об административном правонарушении по ст.128 "Неповиновение законному требованию сотрудника органов внутренних дел" Кодекса о правонарушениях. 3 апреля 2022 года Первомайский районный суд г.Бишкек прекратил дела в отношении задержанных в связи с отсутствием в их действиях состава преступления. Конституция КР гарантирует каждому право на свободу мирных собраний. В соответствии с нормами Конституции проведение мирного собрания носят уведомительный характер, при этом домление в государственные органы или органы местного самоуправления "организаторы и участники мирных собраний не несут ответственности за отсутствие уведомления о проведении мирного собрания, несоблюдение формы уведомления, его содержания и сроков подачи" (ст.39 Конституции КР). Основным закон государства допускает ограничение прав и свобод человека. Однако такие ограничения должны быть установлены Конституцией и законами в целях защиты национальной безопасности, общественного порядка, охраны здоровья и нравственности населения, защиты прав и свобод других лиц. При этом вводимые ограничения должны быть соразмерными указанным целям (ст.23). Замечанием общего порядка №37 Комитета ООН по правам человека установлено, что права на мирные собрания налагает на государства участники соответствующее обязательство уважать и обеспечивать его осуществление без какой-либо дискриминации. Государства обязаны оставить на усмотрение участников свободное определение того, какую цель они преследуют, или то, что они хотят выразить в ходе этого собрания. Таким образом, подход органов власти к мирным собраниям и любые налагаемые ограничения в принципе должны быть нейтральными по отношению к их содержанию и не должны определяться личностью участников или их отношениями с властями. В свою очередь статья 14 Закона КР "О мирных собраниях" определяет, что запрет или ограничение мирного собрания принимается судом при наличии оснований. В соответствии с Законом решение о запрете собрания может быть принято в случаях, когда собрание преследует противоправные цели, включая: пропаганду войны; выступление в пользу этнической, расовой или религиозной ненависти, гендерного и иного социального превосходства, представляющее собой подстрекательство к дискриминации, вражде или насилию; призывы к нарушению национальной безопасности, общественного порядка, прав и свобод других лиц; проведение контрсобрания с целью срыва другого мирного собрания. То есть решение об ограничении собрания принимается на период действия обстоятельств, когда есть реальная угроза безопасности участников собрания и иных граждан, находящихся в указанных местах. Однако государственные органы не разъяснили на каких именно правовых основаниях принят запрет на акции протеста против войны в Украине. Напомним, ранее Первомайский районный суд [запретил](#) митинги у посольства России, здания Жогорку Кенеша, администрации президента и на площади Ала-Тоо с 11 марта по 11 апреля. Официально власти Кыргызстан заявляют о нейтральной позиции по отношению к военной агрессии России в Украине. Вместе с тем с начала войны милиция разогнала несколько акций протеста; органы национальной безопасности [предупредили](#) об ответственности за использование буквы «Z», ставшей символом российского вторжения в Украину; авторы видео, где на пике Путина висит флаг Украины [давали](#) объяснительную в

правоохранительных органах по этому поводу (позднее флаг был заменен на государственный флаг); россиянина Илью Шафранова за одиночный антивоенный пикет граждане России Илья Шафранов и Алексей Напалков были допрошены в территориальном управлении ГКНБ в г.Каракол.

За отчетный период глава государства Садыр Жапаров озвучил, что с критиками не будет судиться, но “если перейдут черту, то у меня хватит воли на жесткое перевоспитание”. Неизвестно, о каких способах “жесткого перевоспитания” идет речь. В свою очередь глава органов нацбезопасности Камчыбек Ташиев обвинил журналистов озвучивающих критику в его адрес и адрес президента в получении денежных вознаграждений “в качестве зарплаты из разных международных организаций. За это они должны кого-то обливаться грязью”. ОФ “Институт Медиа Полиси” отмечает, что по результатам предыдущих мониторингов, действующие высокопоставленные должностные лица постоянно позволяют себе безосновательные заявления и обвинения в сторону СМИ, гражданского общества. Как правило объектом таких нападок становятся журналисты-расследователи, независимые редакции и представители гражданского общества и отдельные парламентарии критикующие те или иные решения власти. Таким образом, власти необоснованными обвинениями пытаются создать в глазах общественности «образ врага» вместо обсуждения общественно-значимых проблем поднимаемый СМИ и гражданским обществом. В свою очередь подобные голословные обвинения создают угрозу безопасности журналистов и редакций, а также усиливают преследования в соцсетях.¹ Постановление Верховного суда КР “О судебной практике по разрешению споров о защите чести, достоинства и деловой репутации” указывает что “государственные должностные лица могут быть подвергнуты критике в СМИ в отношении того, как они исполняют свои обязанности, поскольку это необходимо для обеспечения гласного и ответственного исполнения ими своих полномочий.” Публичные лица открыты для освещения их слов и поступков.

Здесь также стоит отметить про угрозы руководства ГКНБ об уголовной ответственности за заведомо ложное сообщение по статье 363 УК КР, которые он озвучил в связи с бурной общественной дискуссией связанной со смертью политолога Марата Казакпаева. Смерть политолога Марата Казакпаева породила среди общественности много вопросов, дискуссии и критики в адрес должностных лиц об обоснованности уголовного преследования, содержания под стражей и наличии обеспечения своевременной медицинской помощью. Институт Медиа Полиси отмечает, что категория преступлений по статьей 363 УК КР относится к преступлениям против процессуального порядка добывания доказательств (глава 44 УК КР). В соответствии со ст.149 УПК КР при обращении о совершенном или готовящемся преступлении «заявитель предупреждается об уголовной ответственности за заведомо ложное сообщение, о чем в поданном заявлении или протоколе делается отметка, которая удостоверяется подписью заявителя». Еще в 2015 году тогда еще Конституционная палата при Верховном суде КР заключила, что «опасность данного преступления заключается в том, что оно посягает на нормальную и законную деятельность судов и правоохранительных органов, препятствует полному и всестороннему

¹ Онлайн-атаки на журналистов, уголовные дела, законодательные ограничения: свобода слова после октября 2020 года. Мониторинг проводился ОФ «Институт Медиа Полиси» при поддержке Фонда «Сорос-Кыргызстан» в рамках программы «Развитие СМИ»: <http://media.kg/wp-content/uploads/2022/04/onlajn-ataki-na-zhurnalistov-ugolovnye-dela-zakonodatelnye-ogranicheniya-svoboda-slova-posle-oktyabrya-2020-goda-monitoring-okonchat.pdf>.

расследованию и рассмотрению уголовного дела. В результате заведомо ложного сообщения, правоохранительные органы тратят время, силы и средства на раскрытие не совершенного преступления, либо, в случае, если преступление было совершено, идут по ложному следу, теряя возможность найти настоящего преступника, тем самым, снижается результативность и эффективность деятельности правоохранительных органов». При этом Конституционная палата в своем решении отметила, что иное понимание и применение статьи о заведомо ложном сообщении в совершении преступления «расходящееся со смыслом, раскрытом Конституционной палатой в настоящем решении, будет нарушать конституционные права каждого на свободу выражения своего мнения, свободу слова и печати».

14 июня 2022 года журналисту Канату Каниметову и политику Равшану Жээнбекову ГКНБ дали предостережение о недопустимости совершения действий, подпадающих под признаки преступления, предусмотренного ст.363 УК КР. Институт Медиа Полиси подготовил жалобы на имя председателя ГКНБ Ташиева Камчыбека. 29 июня 2022 года получены формальные отписки о невозможности рассмотрения жалоб. ИМП подготовило административный иск в Административный суд г. Бишкек. После подписания В настоящее время Институт Медиа Полиси подготовил административный иск для защите прав и законных интересов Каниметова Каната и Жээнбекова Равшана в Административный суд г. Бишкек.

20 мая 2022 года аппарат парламента лишил аккредитацию редакцию SuperTV. Редакция SuperTV такое решение парламента связала с произошедшим конфликтом ранее с депутатом Надирой Нарматовой. Так во время подготовки сюжета о столовой парламента депутат Надира Нарматова стала возмущаться и попыталась отобрать микрофон у журналиста. Согласно статье 4 Конституции КР государственная власть Кыргызстана основывается на принципах открытости органов государственной власти и местного самоуправления и их должностных лиц при осуществлении ими своих полномочий в интересах народа. По этому поводу редакции SuperTV ОФ “Институт Медиа Полиси” была предоставлена консультация и рекомендации по разрешению ситуации. Кроме того, был распространен комментарий, где Институт [обратился](#) к органам прокуратуры с требованием дать юридическую оценку действиям должностных лиц Жогорку Кенеша КР, препятствующих законной деятельности редакции. 21 мая 2022 года аккредитация редакции SuperTV была восстановлена.

20 мая 2022 года стало известно, что решением художественно-экспертной комиссии при Министерстве культуры, информации, спорта и молодежной политики КР был запрещен показ спектакля «Дежавю», поставленного по пьесе Алишера Ниязова «Мечты сбываются». Премьера должна была состояться в Государственном национальном русском драматическом театре имени Чынгыза Айтматова. «Госкомиссию задело почти все — «неуважение к посту президента», «кривые ноги» персонажа, образ девушки, любовницы олигарха», — [сообщил](#) Алишер Ниязов. В сообщении от 23 мая, министерство ссылается на положение о ХЭЖ, где, якобы, «установлено, что исполнение произведений, способных негативно повлиять на подрастающее поколение, аудиторию и опорочить имидж нации, пропаганды войны, межнациональной розни, порнографии и насилия, не допускается и не разрешается». Статья 48 Конституция КР гарантирует свободу «научного, технического, художественного и иных видов творчества», а также запрещает цензуру в стране. Права и свободы человека и гражданина могут быть ограничены Конституцией и законами только в целях защиты нац безопасности, общественного порядка, охраны здоровья и

нравственности населения, защиты прав и свобод других лиц. Вводимые ограничения должны быть соразмерными указанным целям (статья 23). Закон КР «О культуре» отмечает, что основами госполитики в этой сфере является свобода творческой деятельности (статья 3). В свою очередь Министерство культуры не объяснив, какие конкретно нормы законодательства нарушает содержание вышеуказанного спектакля, озвучило, что спектакль может быть показан публике «при условии, что его доработают с учетом замечаний и предложений», хотя, как отмечал автор, «комиссию задело почти все». Институт Медиа Полиси [отмечает](#), что действия комиссии можно расценить как попытку политического регулирования сферы культуры и творчества, что имеет признаки цензуры.

2 июня 2022 года в ГКНБ допросили директора фонда «Сорос-Кыргызстан» Шамиля Ибрагимова. «Сейчас появляются достаточно разные анонимные видео конспирологического характера о том, какой фонд “Сороса” плохой и так далее. ГКНБ решило отреагировать на одно из подобных видео, которое обвиняло, что Фонд “Сорос — Кыргызстан” незаконно приобрел свое здание 23 года назад. Почему-то сейчас оно опять поднимается», — [сообщил](#) Шамиль Ибрагимов после допроса. Позднее, 16 июня 2022 года по аналогичному вопросу была вызвана бывший руководитель организации Чинара Жакыпова. При этом Чинара Жакыпова отметила, что ни она ни Шамиль Ибрагимов не работали в Фонде “Сорос-Кыргызстан” на момент приобретения собственности. Медиа Представитель Акмат Алагушев отмечает, что в данном случае первостепенное значение имеет основания вызова на допрос. “По действующему уголовно-процессуальному законодательству недостаточно повода для допроса, а необходимы основания к возбуждению уголовного дела, т.е. наличие достаточных данных, указывающих на совершение преступления. Если ранее в законодательстве присутствовала норма, что поводом к возбуждению уголовного дела является – сообщение в СМИ, то теперь такой нормы нет. Только при наличии одного из четырех поводов в соответствии со статьей 148 УПК КР может быть начата доследственная проверка” - отмечает Акмат Алагушев. В [соответствии](#) со ст.148 УПК КР поводами к началу досудебного производства являются: заявления граждан о совершенном или готовящемся преступлении; сообщение уполномоченного лица организации о совершенном или готовящемся преступлении; рапорт должностного лица, органа дознания, следователя или прокурора о непосредственном обнаружении обстоятельств, которые свидетельствуют о совершенном или готовящемся преступлении; выделенные материалы уголовного дела, а также материалы досудебного производства, поступившие из иностранного государства.

21 июня 2022 года появилось [сообщение](#), что ГКНБ вызвал на допрос Бакмурата Токтогулова за его публикации в социальной сети. По словам Бакмурата Токтогулова причиной вызова на допрос стала критика власти, которую он писал в соцсети. Он сообщил, что сотрудники ГКНБ сделали ему предупреждение, отметив, что публикации не должны содержать элементы разжигания межнациональной розни. Уголовное-процессуальное законодательство содержит исчерпывающий перечень информации, распространение которой правоохранительные органы должны пресекать и проводить определенные следственные мероприятия. К такой информации можно отнести: призывы к насильственному захвату власти (327 УК КР), возбуждение расовой, этнической, национальной, религиозной или межрегиональной вражды (розни) (330 УК КР), публичные призывы к осуществлению террористической деятельности (ст.255 УК КР), - призывы к активному неподчинению законным требованиям представителей власти и к массовым беспорядкам, а равно призывы к насилию над гражданами (ч.3 ст.278 УК КР), изготовление,

распространение экстремистских материалов (332 УК КР). Очевидно, что работа по мониторингу в сети Интернет и ведения следствия (досудебного производства) может быть обоснована только в целях обеспечения безопасности общества и государства, ведения работы по выявлению, предупреждению и пресечению противоправных посягательств на конституционный строй, суверенитет и территориальную целостность КР. В свою очередь, критика власти не является посягательством на национальную безопасность, а конституционным правом на свободу слова и мнения каждого гражданина.

Апрель 2022

- 1) 1 апреля 2022 г.
 - Районные суды Бишкека запретили митинги о войне России с Украиной – ГУВД <https://kloop.kg/blog/2022/04/01/rajonnye-sudy-bishkeka-zapretili-mitingi-o-vojne-rossii-s-ukrainoj-guvd/>
- 2) 2 апреля 2022 г.
 - В Бишкеке милиция массово задержала участников антипутинского митинга <https://kaktus.media/457457>
 - Двумя фото: в Бишкеке антипутинский марш разогнали, а митинг в поддержку РФ не тронули https://kaktus.media/doc/457460_dvymia_foto_v_bishkeke_antiputinskiy_marsh_razognali_a_miting_v_podderjky_rf_ne_tronyli.html
 - В ГУВД Бишкека попытались объяснить, почему задержали участников антипутинского митинга https://kaktus.media/doc/457462_v_gyvd_bishkeka_popytalis_obiasnit_pochemy_zaderj_ali_ychastnikov_antiputinskogo_mitinga.html
 - На съемочную группу передачи "Не сахар" напали владельцы скотобойни <https://kaktus.media/457455>
 - В милиции прокомментировали нападение на сотрудников проекта «Не сахар» https://24.kg/proisshestvija/229513_vmilitsii_prokomentirovali_napadenie_nasotrudnikov_proekta_nesahar/
- 3) 3 апреля
 - Суд оправдал участников антипутинского марша в Бишкеке https://kaktus.media/doc/457495_syd_opravdal_ychastnikov_antiputinskogo_marsha_v_bishkeke.html
- 4) 5 апреля 2022 г.
 - Бишкекский горсуд признал законным задержание участника антивоенного митинга <https://kloop.kg/blog/2022/04/05/bishkekiskij-gorsud-priznal-zakonnym-zaderzhanie-uchastnika-antivoennogo-mitinga/>
 - Верховный суд оставил в силе ограничения на митинги у российского посольства <https://24.kg/obschestvo/229819/>
- 5) 22 апреля 2022
 - ГКНБ Кыргызстана предостерег граждан от использования Z-символики 9 мая <https://rus.azattyq.org/a/31815630.html>
- 6) 23 апреля 2022 г.
 - Министр культуры: Показ фильмов о Донбасе в Кыргызстане отменен

<https://kloop.kg/blog/2022/04/23/ministr-kultury-pokaz-filmov-o-donbase-v-kyrgyzstane-otmenen/>

7) 25 апреля 2022 г.

- За деньги обливают грязью. Ташиев о журналистах, критикующих его и президента <https://24.kg/vlast/232041/>
- Мы больше не допустим митингов перед посольствами — Садыр Жапаров <https://kloop.kg/blog/2022/04/25/my-bolshe-ne-dopustim-mitingov-pered-posolstvami-sadyr-zhaparov/>
- Садыр Жапаров утверждает, что в Кыргызстане нет никакого давления на СМИ (однако это не так) <https://kloop.kg/blog/2022/04/25/sadyr-zhaparov-utverzhdает-что-v-kyrgyzstane-net-nikakogo-davleniya-na-smi-odnako-eto-ne-tak/>

Май 2022

8) 9 мая 2022 г.

- С аккаунта президента оскорбили журналистку из-за ее замечания, что Садыр Жапаров «занят сведением счетов» <https://kloop.kg/blog/2022/05/09/s-akkaunta-prezidenta-oskorbili-zhurnalistku-iz-za-ee-zamechaniya-что-sadyr-zhaparov-zanyat-svedeniem-schetov/>

9) 11 мая 2022 г.

- Журналистам телеканала SuperTV временно запретили входить в парламент <https://kloop.kg/blog/2022/05/18/zhurnalistam-telekanala-supertv-vremenno-zapretili-vhodit-v-parlament/>

10) 17 мая 2022 г.

- На организаторов арт-выставки ILGERI JAZ заявили в прокуратуру из-за работы с надписью «Not Russia» <https://kloop.kg/blog/2022/05/17/na-organizatorov-art-vystavki-ilgeri-jaz-zayavili-v-prokuraturu-iz-za-raboty-s-nadpisyu-not-russia/>

11) 20 мая

- Комментарий ИМП по отказу информационному ресурсу Супер ТВ к заседаниям парламента <http://media.kg/wp-content/uploads/2022/05/kommentarij-imp-po-otkazu-informacionnomu-resursu-super-tv-k-zasedaniyam-parlamenta.pdf>

12) 21 мая 2022 г.

- В Бишкеке отменили премьеру спектакля «Дежавю». Его признали «антипрезидентским» <https://kloop.kg/blog/2022/05/21/v-bishkeke-otmenili-premeru-spektaklya-dezhavyu-ego-priznali-antiprezidentskim/>

13) 26 мая 2022 г.

- Авторы видео с флагом Украины на пике Путина вызвали в милицию <https://rus.azattyk.org/a/31869260.html>

Июнь 2022

14) 2 июня 2022 г.

- Сломаю руку и посажу. Как Ташиев угрожал Мадумарову и спорил с другими депутатами
<https://kloop.kg/blog/2022/06/02/slomayu-ruku-i-posazhu-kak-tashiev-ugrozhal-madumarovu-i-sporil-s-drugimi-deputatami/>
 - Директора фонда «Сорос-Кыргызстан» допросили в ГКНБ
<https://kloop.kg/blog/2022/06/02/direktora-fonda-soros-kyrgyzstan-doprosili-v-gknb/>
 - В Кара-Суу напали на журналиста Бакыта Кулчуманова
<https://kloop.kg/blog/2022/06/02/v-kara-suu-napali-na-zhurnalista-bakyta-kulchumanova/>
- 15) 4 июня 2022 г.
- 100 мужчин пригрозили Адахану Мадумарову и Тазабеку Икрамову из-за Камчыбека Ташиева
<https://kaktus.media/461189>
- 16) 9 июня 2022 г.
- Судиться не буду, но перевоспитаю. Садыр Жапаров высказался о своих критиках
<https://24.kg/vlast/236395/>
- 17) 13 июня 2022 г.
- На участника антивоенного пикета в Караколе написали заявление в ГКНБ
<https://24.kg/obschestvo/236653/>
- 18) 14 июня 2022 г.
- Смерть Казакпаева. Камчыбек Ташиев пригрозил Равшану Жээнбекову уголовной ответственностью
<https://kaktus.media/461765>
 - Камчыбек Ташиев: Если кто-то угрожает мне, я буду отвечать. Хватит духа и возможностей
<https://kaktus.media/461771>
 - Смерть Марата Казакпаева. Журналисту Канату Каниметову выдали предостережение
<https://24.kg/obschestvo/236945/>
 - Иностраный болельщик кричал: «Садыр, стадион!» Его допросила милиция
<https://kaktus.media/461773>
 - Равшан Жээнбеков вышел после допроса из ГКНБ. Его вызывали из-за слов о Камчыбеке Ташиеве
<https://kaktus.media/461824>
 - Угрозы со стороны Камчыбека Ташиева о необходимости привлечения к уголовной ответственности за заведомо ложное сообщение по ст. 363 УК КР необоснованны
<http://media.kg/wp-content/uploads/2022/06/ugrozy-so-storony-kamchybeka-tashieva-o-neobhodimosti-privlecheniya-k-ugolovnoj-otvetstvennosti-za-zavedomo-lozhnoe-soobshhenie-po-st.-363-uk-kr-neobosnovanny.pdf>
- 19) 15 июня 2022 г.
- Женщины сорвали митинг против Атазова. Мужчины порвали плакаты протестующих
<https://kaktus.media/461857>
- 20) 16 июня 2022 г.

- Factcheck.kg: 13 фактов угроз, лжи и манипуляции главы ГКНБ в эксклюзивном интервью
<https://factcheck.kg/13-faktov-ugroz-lzhi-i-manipulyaczii-glavy-gknb-v-ekslyuzivnom-intervyyu/>
 - Бывший исполнительный директор фонда «Сорос» Чынара Джакыпова сообщила, что ее вызывают в ГКНБ
<https://kloop.kg/blog/2022/06/17/eks-ministressu-obrazovaniya-chinaru-zhakypovu-vyzvali-na-dopros-v-gknb/>
- 21) 17 июня 2022 г.
- Экс-журналист, а ныне глава СЭЗ Кудрет Тайчабаров грозит журналистам судом
<https://kaktus.media/462069>
- 22) 19 июня 2022 г.
- Глава СЭЗ Кудрет Тайчабаров пригрозил подать в суд на издание 24.kg
<https://kloop.kg/blog/2022/06/19/glava-sez-kudret-tajchabarov-prigrozil-podat-v-sud-na-smi/>
- 23) 21 июня 2022 г.
- Шайлообек Атазов угрожал активисткам. Генпрокуратура проигнорировала обращение
<https://24.kg/obschestvo/237519>
 - ГКНБ вызвал кыргызстанца на допрос за критику власти в соцсетях
<https://kloop.kg/blog/2022/06/21/gknb-vyzval-kyrgyzstantsa-na-dopros-za-kritiku-vlasti-v-sotssetyah/>

II. Уголовные преследования журналистов, пользователей социальных сетей

- **Уголовное преследование журналиста Болота Темирова и давление на редакцию TemirovLive**
- **Уголовное преследование директора телеканала Next TV Таалая Дуйшенбиева**
- **Уголовное преследование блогера Батмы Жолболдуевой**

Продолжаются уголовные дела в отношении журналиста Болота Темирова и его редакции TemirovLive со стороны власти. Ранее, Институт Медиа Полиси сообщал, что отношении журналиста возбуждено уголовное дело по статье 282 Уголовного кодекса КР «Незаконное изготовление наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов с целью сбыта».² Так, 20 апреля 2022 года на журналиста возбудили еще два уголовных дела по статьям 379 «Подделка документов» и 378 «Незаконное пересечение государственной границы КР». По версии следствия, в 2008 году журналист нарушил процедуру получения паспорта КР, предоставив в паспортный отдел заведомо подложный военный билет, принадлежащий другому лицу. Однако, якобы, по версии следствия, утерявшее военный билет лицо, оказалось, на самом деле его не теряло, о чем сообщил лично Б.Темиров по итогам ознакомления с материалами уголовного дела. В районном военкомате, других регистрационных органах стерты данные о выдаче военного билета Темирову Б. Указывая якобы на незаконное получение паспорта, следствие дополнительно предъявляет обвинение в незаконном пересечении границ. 17 мая 2022 года следователь аннулировал паспорт Болота Темирова, что фактически лишает его возможности осуществлять свои

² Более подробно о задержании Болота Темирова: <http://media.kg/wp-content/uploads/2022/03/informacziya-po-kejsu-bolota-temirova-po-sostoyaniyu-na-16-marta-2022-goda.pdf>.

права как гражданина Кыргызской Республики. В настоящее время адвокатами подаются жалобы на действия следователя в органы прокуратуры и суд по аннулированию паспорта, отказу суда исключить незаконно приобретенные обвинением доказательства, но пока безрезультатно. Уголовное преследование Болота Темирова связано с его профессиональной деятельностью, поскольку фигурантами его последних расследований были высокопоставленные должностные лица, в том числе в силовых структурах. Параллельно с уголовным преследованием в отношении Болота Темирова и его редакции идет давление посредством неоднократных попыток взломов личных аккаунтов журналистов, сливов фрагментов личной жизни Болота Темирова и его сотрудников, распространением дискредитирующих видеороликов с демонстрацией финансовых документов редакции (информация находилась на персональных компьютерах, изъятых в ходе задержания Болота Темирова 23 января 2022 года) и др. В связи с утечкой данных из компьютеров Болот Темиров обратился с заявлением в органы прокуратуры. 27 апреля 2022 прокуратура г.Бишкека [отказала](#) журналисту в возбуждении уголовного дела «за отсутствием в деянии состава преступления».

Вместе с тем, Институт Медиа Полиси отмечает, что публикуются все больше сообщений о попытках взломов личных и корпоративных аккаунтов журналистов и независимых СМИ. В главе 40 Уголовного кодекса КР “Преступления против кибер-безопасности” предусмотрены статьи: “Несанкционированный доступ к компьютерной информации и электронным документам, в информационную систему или сеть электросвязи” (ст.319 УК КР) и “Кибер-саботаж” (ст.321 УК КР). Медиа представитель Акмат Алагушев отмечает необходимость в обязательном порядке обращаться в правоохранительные органы по фактам взломов аккаунтов. “По этим статья теоретически можно было бы квалифицировать подобные атаки как «несанкционированный доступ к чужой охраняемой компьютерной информации...» либо как «кибер-саботаж, то есть умышленное изменение, уничтожение, блокирование...хранящейся на электронном носителе...с намерением помешать функционированию программных продуктов». В случае, если по обращению заявителя правоприменителями будет принято решение о том, что квалификация по таким действиям невозможна либо определить событие преступления не представляется возможным, необходимо выходить с предложениями к субъектам законодательной инициативы о внесении изменений и дополнений в Уголовный Кодекс КР. Если не реагировать официально, то практика так и останется «мертвой», а также необходим анализ совершаемых кибер-преступлений с изучением международной практики”, - говорит Акмат Алагушев.

Важно также отметить, что дискредитацией Болота Темирова в отсутствие доказанности его вины занимаются высокопоставленные чиновники. Так, 25 апреля 2022 глава государства Садыр Жапаров в ходе своего интервью для государственного информационного агентства “Кабар” [заявил](#), что Болот Темиров “украден чужой военный билет”, а “дело стало резонансным только потому, что Болот Темиров – журналист”. Аналогичное обвинение [озвучил](#) и председатель ГКНБ Камчыбек Ташиев. Позднее, вице премьер-министр Эдил Байсалов по социальным вопросам [заявил](#), что Болот Темиров «...занимается целенаправленной дестабилизацией, такими субверсивными, подрывными действиями в отношении государственного режима Кыргызстана». Подобные заявления власти в отсутствие обвинительного приговора суда являются грубым нарушением принципа презумпции невиновности, гарантированной статьей 57 Конституции КР которая гласит, что «каждый считается невиновным в совершении преступления и/или проступка,

пока его виновность не будет доказана в предусмотренном законом порядке и установлена вступившим в законную силу приговором суда».

Ранее, Институт Медиа Полиси сообщал о предъявлении обвинения директору телеканала Next TV Таалаю Дуйшенбиеву по факту возбуждения межнациональной вражды. 3 марта 2022 года Таалай Дуйшенбиев был задержан ГСУ ГКНБ КР и водворен в следственный изолятор. Мера пресечения в виде нахождения под стражей ему постоянно продлевается с момента задержания.³ В конце июня Таалаю Дуйшенбиеву предъявлено второе обвинение также пункту 4 части 2 статьи 330 Уголовного кодекса, т.е. “возбуждение розни совершенные публично или с использованием средств массовой информации, а также посредством сети Интернет, группой лиц по предварительному сговору”. Основанием для второго обвинения стала публикация от 3 марта 2022 года на официальной странице «Next TV», в социальной сети «Instagram» под заголовком «Граждан России, бывших граждан Кыргызстана, вызывали на сборы и уговаривали подписать контракт на военную службу» сообщила правозащитница Валентины Чупик». «Суды не удовлетворяют неоднократные жалобы адвокатов об изменении меры пресечения в виде заключения под стражу, на протяжении четырех месяцев Таалай Дуйшенбиев находится в СИЗО и проходит единственным обвиняемым. То есть, правоохранительные органы, квалифицируя преступление как “возбуждение розни...группой лиц по предварительному сговору”, не установили других причастных лиц. Кроме того, второе обвинение как и первое построено исключительно на выводах государственной политолого-лингвистической экспертизы, выводы которой вызывают обоснованные сомнения в квалификации экспертов. Очевидно, что квалифицируя дело поотягчающим обстоятельствам, в отсутствие не только состава, но и события преступления государственная машина хочет применить суровое наказание к директору независимого телеканала”, - отмечает адвокат Акмат Алагушев. В предыдущих отчетах Институт отмечал, что расценивает действия власти как целенаправленную атаку на плюрализм в СМИ, поскольку телеканал Next TV является независимым телеканалом, ретранслирующим телевизионные программы “Настоящее время”, Азаттык, Голос Свободы, Deutsche Welle. Уголовное преследование директора телеканала сопровождается вызовами на допрос других сотрудников телеканала, направление им вопросов не имеющих отношений к существу уголовного дела, в частности условия финансирования, попыткой изъять подписки о неразглашении либо невыезде из страны. В настоящее время уголовное дело рассматривается в Первомайском районном суде г.Бишкек.

В ночь на 26 марта в возрасте 37 лет скончалась региональный корреспондент издания АКИпресс Арзыгуль Галымбетова. По сообщениям из открытых источников, накануне вечером журналистка была доставлена в больницу из-за резкого ухудшения состояния здоровья. Ночью у нее остановилось сердце. 28 марта 2022 года со ссылкой на пресс-службу УВД Баткенской области [появилась](#) информация, что по факту смерти Арзыгуль Галымбетовой возбуждено уголовное дело по статье 127 Уголовного кодекса «Причинение смерти по неосторожности». В пресс-службе сообщили, что Галымбетова накануне своей смерти, 25 марта, обратилась в милицию с заявлением на блогершу Батмакан Жолболдуеву за распространение недостоверных сведений про нее, где она «задела ее честь и достоинство». 29 марта 2021 года Баткенский районный суд определил меру пресечения блогеру Жолболдуевой в виде заключения под стражу до 26 марта 2022

³ Более подробно об обстоятельствах уголовного преследования Таалай Дуйшенбиева: <http://media.kg/wp-content/uploads/2022/05/kommentarij-imp-po-ugolovnomu-delu-v-otnoshenii-direktora-next-tv-dopolneno-na-29.03.22..pdf>.

года в СИЗО г.Джалал-Абад. Батмакан Жолболдуева ведет канал на Youtube «Батма-бат» о жизни на юге регионе. В настоящее время в отношении Батмакан Жолболдуевой предъявлено обвинение по четырем эпизодам:

- по п.4, ч.2, ст.280 Уголовного кодекса “Хулиганство”, т.е. “умышленные действия, нарушающие общественный порядок и нормы общепринятого поведения, сопряженное с насилием либо угрозой его применения, либо совершение непристойных действий, отличающихся цинизмом, то есть сопряженное с уничтожением или повреждением чужого имущества, или сопровождавшееся применением насилия, не опасного для жизни и здоровья, либо угрозой его применения” ... “с сопротивлением представителю власти либо иному лицу, исполняющему обязанности по охране общественного порядка” - наказывается штрафом от 50000 до 100000 сомов или лишением свободы на срок от трех до пяти лет. Адвокат сообщила, что, данное дело касается конфликта с полномочными представителем президента по Баткенской области произошедшего в начале 2022 года;
- по ст. 379 Уголовного кодекса “Подделка документов”, т.е. “подделка официального документа, предоставляющего права или освобождающего от обязанностей, то есть внесение в официальный документ заведомо ложных сведений или исправлений, искажающих его действительное содержание, в целях использования его самим изготовителем или другим лицом; или сбыт такого документа, а равно изготовление поддельной печати или государственной награды в тех же целях или их сбыт” - наказываются штрафом от 50000 до 100000 сомов либо лишением свободы на срок от двух до пяти лет. Адвокат уточнила, что у блогера есть общественное объединение “Батма-бет”. По версии следствия, при создании данной организации Батмакан подделала подпись в протоколе собрания учредителей;
- по ст.190 УК КР “Нарушение неприкосновенности частной жизни”, т.е. “незаконный сбор, хранение, использование и распространение конфиденциальной информации о частной жизни человека без его согласия” - наказываются общественными работами от 40 до 100 часов или исправительными работами на срок от 2 месяцев до 1 года, или штрафом от 20000 до 50000 сомов. По версии следствия, 23 марта 2022 года на своем канале Батмакан опубликовала видео о том, что якобы во нерабочее время на служебной машине губернатор Баткенской области отдыхает;
- по ст.127 УК КР “Причинение смерти по неосторожности” - наказывается лишением свободы на срок до трех лет. По версии следствия, после опубликования видео с машиной губернатора, в которой находилась и журналистка Арзыгуль Галымбетова, она почувствовала недомогание и обратилась в медицинское учреждение, где скончалась. Действия блогера были расценены как причинение смерти по неосторожности.

Адвокат Назгуль Суюнбаева отметила, что считает, что уголовные дела в отношении Батмакан необоснованны и незаконны, Батмакан Жолболдуева связывает эти дела в связи с опубликованными ею некоторыми критическими публикациями на youtube канале “Батма-бет” о местной власти. 13 апреля 2022 года Батмакан Жолболдуева вскрыла себе вены в ИВС, по ее словам, после давления со стороны руководства ИВС. Адвокат сообщила Институту Медиа Полиси, что ей оказали медицинскую помощь. “В отсутствие достоверных и приемлемых доказательств предъявление обвинения по четырем статьям

наталкивает на мысль, что это прямое гонение на блогера. Вопрос о политизированности уголовного дела возникает и в связи с нахождением Батмакан Жолболдуевой под стражей несмотря на двоих малолетних детей, что незаконно», — [комментировал](#) меру пресечения медиа представитель Акмат Алагушев. Также, адвокат Назгуль Суюнбаева сообщила, что [согласно](#) заключению медиков, смерть Арзыгуль Галымбетовой наступила от сердечной недостаточности вследствие астмы. Вместе с тем уголовное дело в отношении Батмакан Жолболдуевой для рассмотрения передано в Баткенский районный суд. Назначенное на 15 июля судебное заседание не состоялась в связи с отсутствием потерпевшей стороны, заседание суда ожидается 28 июля 2022 года.

Апрель 2022

- 1) 1 апреля 2022 г.
 - Сына Равшана Джеенбекова и активистку Кудайбердиеву вызвали на допрос по делу Next TV
<https://kloop.kg/blog/2022/04/01/syna-ravshana-dzheenbekova-i-aktivistku-kudajberdievu-vyzvali-na-dopros-po-delu-next-tv/>
- 2) 4 апреля 2022 г.
 - Дело Next TV. Сыну Равшана Джеенбекова запретили выезд из Кыргызстана
https://24.kg/proisshestvija/229618_delo_Next_TV_syinu_ravshana_djeenbekova_zapret_ili_vyiezd_izkyrgyzstana/
- 3) 11 апреля 2022 г.
 - В Бишкеке милиция задержала активиста Адилета Али Мыктыбека
<https://24.kg/proisshestvija/230402/>
- 4) 20 апреля 2022 г.
 - На блогера Батму Жолболдуеву возбуждено четыре дела
<https://kaktus.media/458564>
 - Расследователь Болот Темиров сообщил, что на него завели три новых уголовных дела
<https://kloop.kg/blog/2022/04/20/rassledovatel-bolot-temirov-soobshhil-что-na-nego-zaveli-tri-novyh-ugolovnyh-dela/>
 - Неизвестные пытались взломать Телеграм-аккаунты нескольких журналистов «Клоопа»
<https://kloop.kg/blog/2022/04/20/neizvestnye-pytalis-vzломat-telegram-akkaunty-neskolkih-zhurnalistov-kloopa/>
- 5) 22 апреля 2022 г.
 - Взлом аккаунтов. Неизвестные пытались войти в Телеграм-аккаунт расследователя из Temirov LIVE
<https://kloop.kg/blog/2022/04/22/vzлом-akkauntov-neizvestnye-pytalis-voiti-v-telegram-akkaunt-rassledovatelya-iz-temirov-live/>
- 6) 25 апреля 2022 г.
 - Адвокат: Бишкекский горсуд без оснований встал на сторону следствия ГКНБ по делу Next TV
<https://kaktus.media/458888>

- Ташиев: Болот Темиров украл военный билет
<https://kloop.kg/blog/2022/04/25/tashiev-bolot-temirov-ukral-voennyj-bilet/>
 - Жапаров: Дело стало резонансным только потому, что Болот Темиров – журналист
<https://kloop.kg/blog/2022/04/25/zhaparov-delo-stalo-rezonansnym-tolko-potomu-chno-bolot-temirov-zhurnalist/>
- 7) 27 апреля 2022 г.
- Аккаунты журналистов Temirov LIVE снова пытаются взломать
<https://kloop.kg/blog/2022/04/27/akkaunty-zhurnalistov-temirov-live-snova-pytayutsya-vzломат/>
 - Когда следователи изъяли компьютеры Temirov live, данные оттуда попали в соцсети. Прокуратура решила не возбуждать дело за утечку
<https://kloop.kg/blog/2022/04/27/kogda-sledovateli-izyali-kompyutery-temirov-live-dannye-ottuda-popali-v-sotsseti-prokuratura-reshila-ne-vozbuzhdат-delo-za-uteчку/>
- 8) 26 апреля 2022 г.
- Ош: Активистку Розу Маманову вызвали на допрос по делу о смерти журналистки Арзыгуль Галымбетовой
<https://kloop.kg/blog/2022/04/26/osh-aktivistku-rozu-mamanovu-vyzvali-na-dopros-po-delu-o-smerti-zhurnalistki-arzygul-galymbetovoj/>
- 9) 28 апреля 2022 г.
- Директора телеканала Next TV оставили под стражей до 3 июня
<https://kloop.kg/blog/2022/04/28/byvshego-direktora-telekanala-next-tv-ostavili-pod-strazhej-do-3-iyunya/>

Май 2022

- 10) 12 мая 2022 г.
- Эдиль Байсалов обвинил журналиста Болота Темирова в подрывной деятельности
<https://24.kg/vlast/233329/>
- 11) 13 мая 2022 г.
- Дело журналиста: на суд оказывается давление?
<https://rus.azattyk.org/a/31847743.html>
- 12) 17 мая 2022 г.
- Смерть журналистки в Баткене. Юристы назвали задержание блогера гонением
<https://24.kg/proisshestvija/233806/>
- 13) 18 мая 2022 г.
- Суд не удовлетворил ходатайство адвокатов журналиста Болота Темирова об исключении некоторых доказательств из дела
<https://kloop.kg/blog/2022/05/18/sud-ne-udovletvoril-hodatajstvo-advokatov-zhurnalista-bolota-temirova-ob-isklyuchenii-nekotoryh-dokazatelstv-iz-dela/>
 - Милиционеры, которые задерживали Темирова, выступают свидетелями обвинения по наркотикам
<https://kaktus.media/460103>
 - Следователь без решения суда признал мой паспорт недействительным, но это незаконно — Болот Темиров
<https://kloop.kg/blog/2022/05/18/sledovatel-bez-resheniya-suda-priznal-moj-pasport-nedejstvitelnym-no-eto-nezakonno-bolot-temirov/>

14) 23 мая 2022 г.

- Болот Темиров показал нарушения в своем задержании, сравнив видео оперативников и свое
<https://kaktus.media/460352>

15) 26 мая 2022 г.

- Смерть журналистки в Баткене. Блогеру предъявили несколько обвинений
https://24.kg/proisshestvija/234749_smert_jurnalistki_vbatkene_blogeru_predyavili_neskolko_obvineniy/

16) 30 мая 2022 г.

- Активиста Адилета Балтабая задержали по делу о массовых беспорядках – Первомайское УВД
<https://kloop.kg/blog/2022/05/30/aktivista-adileta-baltabaya-zaderzhali-po-delu-o-massovyh-besporyadkah-pervomajskoe-uvd/>
- Суд на месяц продлил срок содержания по стражей директора Next TV
<https://rus.azattyk.org/a/31874554.html>
- Журналист из Temirov Live нашел подозрительный пакет у своего забора
<https://kaktus.media/460776>

Июнь 2022

17) 1 июня 2022 г.

- Болоту Темирову в ходе обыска офиса подложил наркотики командир спецподразделения ГУВД Бишкека — Temirov Live
<https://kloop.kg/blog/2022/06/01/bolotu-temirovu-v-hode-obyska-ofisa-podlozhil-narkotiki-komandir-spetspodrazdeleniya-guvd-osh-temirov-live/>

18) 6 июня 2022 г.

- Дело Болота Темирова. Суд отказался исключить незаконные доказательства
<https://24.kg/obschestvo/235974/>
- Болот Темиров: Суд за пять минут разрешил милиционерам быть свидетелями. Судьи никто
<https://kaktus.media/461256>

19) 8 июня 2022 г.

- Прокурор отказался возбуждать дело по видео с девушкой из Temirov Live
<https://kaktus.media/461387>

20) 28 июня 2022 г.

- Судья возвратил команде Temirov Live технику, которую изъяли во время задержания Болота Темирова
<https://kloop.kg/blog/2022/06/28/sudya-vozvratil-komande-temirov-live-tehniku-kotoruyu-izyali-vo-vremya-zaderzhaniya-bolota-temirova/>
- Дело Болота Темирова. Криминалист снимал задержание журналиста не полностью
<https://kaktus.media/462640>

21) 29 июня 2022 г.

- Директору Next TV продлили содержание под стражей
<https://kaktus.media/462704>
- Гендиректору Next TV Таалаю Дуйшенбиеву предъявили еще одно обвинение
<https://kloop.kg/blog/2022/06/29/gendirektoru-next-tv-taalayu-dujshenbievu-predyavili-eshhe-odno-obvinenie/>

22) 30 июня 2022 г.

- Дело Болота Темирова. Суд допросил сотрудника милиции <https://24.kg/obschestvo/238621/>
- На 52-летнего кыргызстанца завели уголовное дело за пост в Facebook <https://kaktus.media/462838>
- В Бишкеке снова задержали гражданского активиста Адилета Балтабая <https://kloop.kg/blog/2022/06/30/v-bishkeke-snova-zaderzhali-grazhdanskogo-aktivista-adileta-baltabaya/>
- Гражданского активиста Адилета Балтабая заключили под стражу <https://kaktus.media/462849>

III. Законодательные инициативы против свободы слова

- **Решение Конституционного суда о признании нормы об изъятии подписки о неразглашении данных следствия противоречащим Конституции КР в части**
- **Национализация Общественной телерадиовещательной корпорации**

8 июня 2022 года Конституционным суде КР рассмотрел ходатайство адвокатов Института Медиа Полиси Алагушева Акмата и Сыдыкова Нурбека о признании статьи части 1, 2 статьи 167 “Недопустимость разглашения данных следствия” УПК КР противоречащим Конституции КР. Так, статья 167 УПК КР устанавливает:

«1. Данные, полученные в ходе следствия по уголовному делу, не подлежат разглашению.

2. Следователь, прокурор предупреждают свидетеля, потерпевшего, адвоката, эксперта, специалиста, переводчика и других лиц, присутствующих при производстве следственных действий, о недопустимости разглашения данных следствия и вправе отобрать у них подписку с предупреждением об ответственности в соответствии с Уголовным кодексом.».

По мнению юристов Института Медиа Полиси, указанные нормы позволяют следователям по любому делу предупреждать всех участников о недопустимости разглашения данных следствия и изымать у них подписки о неразглашении. Указанное ограничение прав является необоснованным и несоразмерным, противоречит Конституции и взятым государством на себя международным обязательствам. Практика Института подтверждает, что правоохранительные органы злоупотребляют данной нормой и предупреждают об уголовной ответственности по делам, где нет процессуальной необходимости брать подписку о неразглашении данных досудебного производства. Заседание Конституционного суда состоялось при участии представителей Генеральной прокуратуры КР, ГКНБ КР, Верховного суда КР, Министерство юстиции КР и МВД КР. Решением Конституционного суда КР от 8 июня 2022 года части 1, 2 статьи 167 Уголовно-процессуального кодекса Кыргызской Республики признаны⁴ противоречащими части 2 статьи 23, части 2 статьи 32 Конституции Кыргызской Республики в той мере, в которой не отвечают принципу правовой определенности и не содержат перечня сведений, которые

⁴ Решение Конституционного суда КР по делу о проверке конституционности частей 1, 2 статьи 167 УПК КР: <https://constkot.kg/wp-content/uploads/2022/06/03-r-alagushev-a.k.-i-sydykov-n.k.-3.pdf>

могут быть преданы гласности, если их разглашение не противоречит интересам следствия и не нарушает прав и законных интересов участников уголовного судопроизводства.

Конституционный суд указал в своем решении указал, что не могут составлять тайну следствия сведения о факте совершения преступления; о возбуждении уголовного дела, о задержании и применении меры пресечения; предъявлении обвинения; об окончании расследования и составлении обвинительного заключения, прекращении дела, либо его приостановлении, о нарушениях прав и свобод, человека и гражданина; о фактах нарушения закона органами государственной власти и их должностными лицами; сведения, распространенные следователем или прокурором в средствах массовой информации; в сети «Интернет» или иным публичным способом; сведения, которые уже были преданы гласности. Кроме того, в качестве исключения из правила о неразглашении данных следствия могут быть сведения из материалов уголовного дела содержащиеся в ходатайствах, заявлениях, жалобах и иных процессуальных документах, в том числе в заявлениях и других документах, подаваемых в государственные и международные органы по защите прав и свобод человека. Даже данные о частной жизни участников досудебного производства, ставшие известными в ходе следствия, в том числе и обвиняемого, в исключительных случаях могут быть сообщены третьим лицам или средствам массовой информации, при наличии согласия того лица, которого они касаются, если это отвечает его интересам. В связи с чем, такие сведения в рамках реализации каждым конституционного права на свободу выражения мнения в системной связи с правом защищать свои права и свободы всеми доступными способами, не запрещенными законом, могут быть использованы в публичном пространстве, в том числе в средствах массовой информации и социальных сетях, и являться одним из инструментов и способов защиты интересов подозреваемого, обвиняемого либо потерпевшего. Данные сведения также могут быть использованы для информирования общественности как мера гражданского контроля над деятельностью правоохранительных органов. Кабинету Министров КР поручено инициировать изменения в законодательство в соответствии с вышеуказанным решением.

Несмотря на [экспертизу](#) и [обращения](#) медиа-сообщества 14 мая 2022 года Садыр Жапаров [подписал](#) Закон КР «О Национальной телерадиовещательной корпорации». Таким образом, телеканал лишился статуса “общественный”, упразднен Наблюдательный Совет, а назначение генерального директора телеканала находится в ведении президента. Подобное изменение определяет зависимость канала от государственной власти и других государственных органов, создавая риск коррупции и политического вмешательства в ущерб общественным интересам. В новую структуру Корпорации входят: республиканский радио-, телецентр, областные государственные телерадиокомпании и студия «Кыргызтелефильм» имени Дооронбека Садырбаева. Областные ТРВ компании включены дополнительно, что свидетельствует об усилении государственной политики и государственного влияния. “Теперь в Корпорации появится коллегия, состоящая из девяти человек. В состав коллегии будут входить генеральный директор и его заместители, а также другие члены коллегии назначаемые генеральным директором из числа работников НТРК. Коллегию возглавляет генеральный директор. Данная коллегия будет очередным рупором власти, поскольку ее назначение зависит от руководителя канала, и соответственно, она не будет иметь статуса и полномочий, которые принадлежали Наблюдательному совету ОТРК”, - отмечает медиа-эксперт Алишева Надежда.

Апрель 2022

- 1) 6 апреля 2022 г.
 - Парламент в третьем чтении одобрил возвращение ОТРК статуса госканала
<https://kloop.kg/blog/2022/04/06/parlament-prinyal-zakonoproekt-o-vozvrashhenii-otrk-statusa-goskanala-v-tretem-chtenii/?ysclid=l4xnoximst739556876>
- 2) 21 апреля 2022 г.
 - В парламенте заявили об ограничении права депутата на свободное выражение мнения
<https://24.kg/vlast/231632>
- 3) ЖК поддержал законопроект, разрешающий ГКНБ прослушивать граждан
<https://kaktus.media/459046>

Май 2022

- 4) 7 мая 2022 г.
 - Администрация президента хочет финансировать НКО, которые будут хвалить власть
<https://kaktus.media/459451>

Июнь 2022

- 5) 8 июня
 - Подписка о неразглашении. Конституционный суд встал на сторону юристов
https://24.kg/vlast/236286_podpiska_onerazglashenii_konstitutsionnyiy_sud_vstal_nastoronu_yuristov/
- 6) 14 мая 2022 г.
 - Статус ОТРК изменен на «национальный». Садыр Жапаров подписал закон
<https://kloop.kg/blog/2022/05/14/status-otrk-izmenen-na-natsionalnyj-sadyr-zhparov-podpisal-zakon/>
- 7) 23 мая 2022 г.
 - Депутат предлагает сократить сроки общественного обсуждения законопроектов
<https://24.kg/vlast/234369/>
- 8) 13 июня 2022 г.
 - Законопроект о соцзаказах для НКО не отозван. Активисты обратились к президенту
<https://24.kg/obschestvo/236639/>
- 9) 30 июня 2022 г.
 - Чтобы не критиковали. Закон о противодействии экстремизму направлен против СМИ
<https://24.kg/vlast/238394/>

IV. Нарушение принципов объективности и беспристрастности со стороны госканалов

Апрель 2022

- 1) 28 апреля 2022 г.

- Factcheck проанализировал интервью Жапарова «Кабару» и обнаружил ложь и манипуляции
<https://kloop.kg/blog/2022/04/28/factcheck-proanaliziroval-intervyu-zhaparova-kabaru-i-obnaruzhil-lozh-i-manipulyatsii/>

Июнь 2022

- 2) 15 июня 2022 г.
Во время двух матчей сборной Кыргызстана на «КТРК-Спорт» умышленно не показали Крестинина
<https://kaktus.media/461890>
- «КТРК Спорт» проверит решение режиссера не показывать во время игр тренера Александра Крестинина
<https://rus.azattyk.org/a/31899353.html>

V. Диффамационные споры

- 1) 18 мая 2022 г.
 - Родственница бывшего прокурора Баткенской области пожаловалась на журналистов
<https://24.kg/obschestvo/233950/>

VI. Ограничение свободы и доступа к информации

Апрель 2022

- 1) 21 апреля 2022 г.
 - Грифом секретности госорганы прикрывают свою плохую работу — Улукбек Ормонов
<https://24.kg/vlast/231605/>